

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hord-
va vagy vidékre postán
küldve
Egész évre 6 frt — kr
Fél évre 3 frt — kr
Negyedévre 1 frt 50 kr

Hirdetések díja:
□ centiméterenként 3
kr. Kereskedők és gyá-
rosok külön árkedvez-
ményben részesülnek.
Bélyegdíj 30 kr.

Nyitltár sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztői iroda

kiadóhivatal:
Nagyenyedi Könyv-
nyomda és Papírár-
gyár Részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,
hova úgy a lap szelle-
mi részét illető köz-
lemények, mint az
előfizetések és
hirdetések ber-
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat-
nak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Tavas.

Megmozdul az ős természetnek milliárdnyi atomja, új, hatalmas eleterő kel a heverő rögökben. Amint a szűz verőfény letűz a hőmezőkre, a fehér páncél enged keménységéből s életadó, termékenyítő nedvé változva tűnik el a fekete humus szomjas melyében, mely megüdvülve szívja, szívja magába a nedvet, a megifjodást, az életet.

És a barázdák alatt, ahol az őszi mag pihen, megpattan az élet. A kenyeredő magból kialszázik a növény, átöri a földet és zsenge fejével feljut a föld színére, finom gyökereivel pedig lefelé kapaszkodik a fekete földbe. A sugár végig esőkolja a kibukkant magnövényt, s rövid időn halovány zöld színe lesz a földfelületnek.

Ez a zöld szín a reményesség, az ígélet. A gazdaember örvendő szívvel, elfogódott lelekkel tekint munkájának eredményére s megható fohászt küld a nagy mindenség urához, hogy óvja a vetést minden romlás-tól, fagytól, feregtől, tűztől, vihartól, szárazságtól, jégveréstől, háborútól . . .

Amit keze munkájával, homloka veritékével, odaadó szorgalom és buzgósággal megmunkált, amit vetett áhitattal, az Istenben való bizodalommal, az emberek iránti jóindulattal, vajjon lesz-e azon áldás? Meghozza-e a nyár az aratást olyan örömmel, mint amilyen reményvel kecségetet a munka

ilyenkor, megpattanáskor, virágnevelő fuvalom lengése idején, ragyogó tavasszal? . . .

Mert itt van a tavasz! Nemcsak a föld regeli, nemcsak az első kitörő fűszál hirdeti, hanem arról beszél a rügyező erdő, a csobogó patak, arról beszél a sugárban fürdő természet, az ujjongó madarsereg, új dalt énekei új életéről, virulásról . . .

. . . De szép a poézis, az almodozás!

Szeretnők folytatni ezt a hangot, hymnuszt zengeni a természet örök rendjéről, ha az örök küzködés vissza nem vezetne bennünket újra meg újra a való életbe, a realis gondolkodás piaczára.

A tavasz valóban az a gondolatkör, mely leghamarabb elkalandoztat bennünket a virágos mezőkön, pedig a munka vár reánk, a munka, mely éltet, mely nevel, mely képesít bennünket arra, hogy megálljunk az idők forgatagában, az emberiség örök küzdelmében.

S ha mégis a tavasz most szemlelődesünk tárgya, az egyes ember tavaszára vonatkozik.

A nemzeteknek is van tavaszuk!

Van a magyar nemzetnek is tavasza, mely, úgy érezzük, most van rügyezésben. Hosszu ideig bennult, lenyűgözött erők támadnak föl újra, forr minden rétege a társadalomnak s utat keres a megnyilatkozásra, az alkotásokra, a fokozott erőteljes ervényesülésre.

A megmunkált területek, ahol a gondos

kéz az ügyesen előkészített talajba friss magvat vetett, csoda-módra termik a legszébb eredményeket. Van gaz és dudva is elég, nem tagadjuk. Van gondatlan gazda s van hanyag kertész, sőt van meg egészen parlag terület is, melyhez nem tudunk elég munkás kezet, elég vetőmagot találni.

Ez onnan van, mert a nemzeti erőnek egyszerre sokféle kellett elforgácsolni munkáját s egyszerre nem volt képes valamennyi teret munka alá előkészíteni.

De a tavasz erre is jó időszak!

Látjuk, hogy merre van a terület, ahová a mag hiába hullt, merre van a mező, melyet felvert a gyom. Ki kell irtani a rosszat gyökerestől, fel kell szántani a földet újra, s új, friss magot kell belevetni. A közeli nyarra talán meghozza a fáradtságos munka a maga eredményét.

De nincs okunk panaszkodni a mi tavaszunkra.

Sokkal fényesebb ez, sokkal ragyogóbb, semmint almodni mertük valaha, szomorú időkben, lelket dermedtő nemzeti telünknek szomorú idején.

Akkor a legjobbak sem hitték azt, hogy a bekövetkező tavasz ilyen fényes lesz. Nem hitték, hogy a nemzetben álvó energia ilyen hatalmasan fog fölébredni, hogy századok mulasztásait képes lesz pótolni néhány rövid évtized. Csodászerűnek látszik a múlt emberei előtt ez az ebredés, ez a fejlődés.

TÁRCZA.

Kovrig Tivadar.

A hetvenes évek egyik nyarán az algyőgyi fürdőre utaztam. A szászvárosi állomásnál egy kis termetű, szakallas, egyszerű emberrel találkoztam, ki szintén oda igyekezett s e végből szekeret keresett. Nagyon szerényen, mondhatni alázatos nyajassággal köszöntött, s elmondotta, hogy a fürdőn levő feleségét meggyónni látogatni, s viszen is neki egy keszkenőbe kötve néhány esőzsenge kukoriczát. A fürdőben aztán ismét találkoztunk, megismerkedtünk, s ekkor tudtam meg, hogy ez az egyszerű, alázatos, szerény ember a mi varmegyénk egyik leg-gazdagabb birtokosa.

Ismerek elég gazdag embert minálunk is, akik vagyontalanul kezdtek az életet, s most néhány ezer hold földnek s jól berendezett Wertheim-szekrényeknek boldog tulajdonosai. De egyet sem ismerek olyant, aki vegtelen szorgalommal, majdnem fukarságig menő takarekossággal gyűjtött nagy vagyonából a maga részére oly csekély részt tartson meg, az élet kedvezéseiből oly kicsiséggel élgedjek meg, mint Kovrig Tivadar, ki azonban családja, rokonsága tagjait igyekezett a maga

józan, okos elvei szerint neveltetni, képeztetni, azokat gazdagon ellátni, de egyszerűsmind életében bőkezűleg adakozott es hagyományozott közszolgákra, jótékony intézményekre és segített, támogatott, akit érdemesnek tartott, anélkül, hogy erre felhívást várt volna: köszönetre, halára pedig soha se számított, kitüntetést soha se keresett.

Itt díszleg a róm. kath. templom tornya, melyet az ő bőkezűsége emelt. Szamos-Ujvárt 60.000 fittókevel vetette meg egy árvaléany-ház alapját. A Bethlen-főiskolánál tiz alapítványt, egyenként évi ötven forinttal, rendszeresített szegény fiúk részére vallás- és nemzetiségi különbség nélkül. A megyei tisztviselők nyugdíjalapjának ő juttatott szép összeget (és senki más!). És így tovább.

És ez a gazdag, bőkezű ember szerényen kezdte meg élete pályáját. Szegény fia volt, beállott tehát Enyeden a Zacharias Imre kereskedésbe boltos-inasnak. Beállott a forradalom, elpusztult Enyed, s elpusztult a kereskedés is. A csenedesebb idők beálltával Balázs alvára húzódtott. Ott nyitott egy kis kereskedést, majd bérbe vette az ersekéseg — akkor püspökség — malma, majd birtokokat haszonbérrel, és szerencsével, okossággal s takarekossággal elérte, hogy Buzás-Bocsárdon, Mihályfalván, Gáldtrón a legszébb birtokok az övéi lettek: az utóbbi

évtizedben megvásárolta Fejéregyházát s azt ismét eladva, megvette Nagy-Iklandot. Az elhagyatott birtokokból mintagazdaságot igyekezett teremteni, s egyáltalán a gazdálkodás volt életének legfőbb gyönyörűsége. De esalódik, aki azt hiszi, hogy elzárta volna magát a jó társaságtól. Hányszor verte fel gáldtrói szép úri házának esendjét szép asszonyok, leányok és vidám fiatalok hangos jó kedve! Gazdag lakoma, tüzés bor, zeneszó járta kiváló virradtig s a házi gazda szíves látása és jó kedve hányszor megismételtette az ilyen kirándulást! Csak az volt a különbség a mulatság vege, hogy mi elmentünk pihenni, ő pedig kiment a tanyára lótni-futni, faradni.

És most, ime, visszatért örök pihenésre a mi körünkbe, a mi városunkba, ahol megkezdette munkásságban, fáradalmakban oly gazdag életét, melynek emlékét nemeslelkű alapítványai örökítik meg.

Kis leány.

Etelkát egyszer jogász unokatestvére valami látogatásból kísérte haza ugy este felé. Sándor felhívta figyelmét az esthajnal és napra, melyet Venusnak nevez az csillagász s melyet azért is érdemes megnézni, mivel leghamarabb fölesillan az égen. Karon fogva mentek. Etelka nézte az esthajnal-csillagot, Sándor nézte Etelkát. Ezt Etelka érezte s

Az öregek, akik csak 40 évet tudnak visszafelé emlékezni, úgy látják a jelent, mint egy álmot, mint egy-egy ragyogó, messzes álomképet, melyet ébren látnak maguk előtt elvonulni s melynek ők maguk is elő, szereplő alakjai, cselekvő tényezői.

Mi ifjak pedig, akik a tavaszt élvezzük, lelkünkben érezzük a jó gazda aggodalmát, reménykedését. A vetés jól sikerült, az aratásnak is sikerülnie kell s itt az égi hatalmakon, a nemzetek, népek nagy Istenén kívül a saját erőnknek is erélyesen közre kell működnie.

Most van az ideje a figyelésnek, az intésnek. Pusztuljon a gyom, a gaz, csak a tiszta halásztenger álljon majdan a nemzet arató munkásai előtt.

A zsendülésnek, megpattanásnak, virágfakasztó fuvalomnak idején ezek a gondolatok futnak el előttünk...

Husvétii szünet.

Budapest, április 10.

A parlament mindkét háza — re gesta — megkezdte a husvétii vakációt és mozgalmat ülésszakra tekinthet vissza Rekrimináció bőségesen volt mind a két oldalon, de míg a szabadelvű párt nyílt parlamenti harcban utasította vissza az ellenzék támadásait, az ellenzék folyton azon iparkodott, hogy alnokság és alatomosság által pálistolja a tulajdon gyengeségét és vad csatalkiáltás által tüntesse fel impozánsnak és rettenetesnek partizánjai csekély számát. Afrika legvadabb néptörzseinek hadi cselje rabszolgá hűvekre és utánzókra talált a magyar ellenzék soraiban és az indián törzsek eljárása lefelé menő irányban módosult, mert a civilizált Magyarországon egy nem civilizált eljárásban tették magukat bűnösökké. Gyanúsítottak és gyaláztak, megtámadták a személyes becületet és a jóhiszeműséget. A vademberek ilyen szokásáról eddig még nem értesültünk.

A nyílt és támadások báró Bánffy érzékből való, sérthetetlen alakjáról vissza-

talán azért nézte tovább azt a csillagot. Sándor egyszer csak azt mondja:

— Te Etelka, neked van egy nagyon rossz szokásod.

Etelka nem volt kíváncsi, hogy mi az ő rossz szokása. Ugy látszik, nagyon érdekelte a Venus csillag.

— Hallod, Etelka? — szölt Sándor ismételve és kissé erősebben szorította magához a leány karját.

— No mit akarsz?

— En? Semmit. Hiszen ha valaki én hozzá beszélek, én felelek annak és ha valaki vel beszélek, annak szemébe nézek.

— Hiszen én most nem beszéltem veled, te mondtad, hogy nézzem azt a csillagot.

— De hiszen már megnézhetted; olyan, mint a többi.

— No hát mit akarsz?

Sándor ur akart valamit, az bizonyos. Beállott az a bizonyos csönd, amely a vihárt és a szerelmi vallomást meg szokta előzni. De milyen furcsa is az! Hogy most ő ennek a kis leánynak, aki nem oly régen még az ölebe ült, ugyanazt mondja, amit első éves jogász korában a nevelőnőjének mondott. Különbösen micsoda furcsaság volna abban? Hiszen ez a kis leány maholnap tizenöt esztendő lesz. És gyönyörű szép piros ajka, hamis két fekete szeme van, a haja pedig olyan, mint a selyem. És olyan számítással

hullottak a támadókra. A harcából a kabinet és a szabadelvű párt tisztán, mocsoktalanul került ki és az ellenzék kezeire tapadtak ama piszkos fegyverek nyomai, amelyeket használt.

E fegyverek között nem a legtisztább és nem a legtapintatosabb volt az a bizalmatlansági szavazat, melyet gróf Dessewffy Aurél indítványozott a felsőházban a költségvetés tárgyalása alkalmával. Bizalmatlansági szavazat, amely az agrárválságban és a nemzeti párt gyöngeségében keresi (keresi) indokolását és egyéni velleitások és célzatok védelmezésében jut kifejezésre.

A gazdasági egyesület elnöke, gróf Dessewffy Aurél, mint főrendiházi tag, első sorban a földművelésügyi minisztert, dr. Darányi Ignácot támadta meg. Inkompábilis egy főrendiházi tag méltósága a gazdasági egyesület elnöki állásával, hogy gróf Dessewffy a főrendiházban elfelejti azt az elismerést, dicséretet, kéregető politikát, melyet a földművelésügyi miniszterrel szemben mint a gazdasági egyesület elnöke képvisel? Miért felejt el gróf Dessewffy a „Köztelek“-től a főrendiház ülésterméig vezető rövid uton mind azokat a hízelgő, elismerő, kérő, dicsérető szavakat, melyeket a gazdasági egyesület nevében a miniszterhez intéz és aláír? Talán megtagadott Darányi valami kért támogatást, segélyezést, vagy talán megint egy aranyforrásra van szükség protekciós hivatalnokok jutalmazására? A hiba okvetlen Darányiban van. Miért tagadja meg a legoktalanabb pénzbeli támogatásokat? Miért engedi meg magának a saját véleményét, önzetlen felfogást, egészséges földművelési politikát, és miért nem tolja inkább a gazdasági egyesület gyanusan nyikorgó taligáját? Miért vannak (vannak) Darányinak olyan sajátosságos nézetei, hogy Magyarországon nem csupán arisztokrata nagybirtokosok vannak, és miért van ő abban a nézetben, hogy az agrárválság alatt első sorban a kis mezőgazda szenved és ennek van első sorban szüksége az állami támogatásra? Darányi részrehajlatlan földművelési mi-

niszter, információit a gyakorlati életből veszi, tanulmányozza a földművelők valódi szükségleteit s nem engedi magát tévutra vezetnem. Gróf Dessewffy, a gazdasági egyesület elnöke, ezt nem képes elviselni. Egy önálló földművelésügyi miniszter, egészséges és józan politikával, nem illik bele az ő czók-mókjába. Ezért kellett gróf Dessewffynak, a főrendnek, bizalmatlansági szavazatot indítványoznia és a kabinetnek ugy általános, mint reszortpolitikáját a leghevesebben megtámadnia. Az ország ismeri szándékait ennek a feudál lovagnak és megundorodott az agrárius pózoktól. A közvélemény jól tudja, hogy Dessewffyt mily mélyre, Darányit mily magasra becsülje, s undorral fordul el oly jelenettől, melyben a nemes gróf egy hazafias köpenyket illeszt magához. Darányi tényeket idézett s fényesen leszerelte a feudális ellenzék ágyuit, amennyire az ő tárczájára céloztak. Perczel Dezső belügyminiszter pedig azt az élvezetet engedte meg magának, hogy kioktatta az arisztokrata Don Quixotte-ot, miért került ki összetörtten s megsemmisülve a választásokból a nemzeti párt, és ebben a kioktatásban oly sok volt a meggyőző és megdöntöhetetlen, hogy fáradságba kerül az egész bizonyítást követni.

A nemzeti párt ingadozott, midőn a közgazgatás államviszáról volt szó; ingadozott az egyházpolitikai reformok kérdésében. Az ország teljes meggyőződéssel ragaszkodik a 67-ki kiegyezéshez és a nemzeti párt 1867. és 1848. közt ingadozik. Mikor a néppárt leküzdéséről volt szó, a nemzeti párt a szabadelvűségtől átlebegett a néppárttal való együttműködéshez. Valóban nem esoda s nem volt szükség kormánybefolyásra, hogy ilyen nagyon ingatag párt elbukjék. Elbukott magától, mert támasztékát a népben és a polgárok bizalmát elvesztette és könnyelműen eljátszotta.

Zichy Nándor gróf, a néppárt vezére, ellenmondás nélkül kénytelen volt tűrni azt a helyreigazítást, hogy a néppárt nem felel meg nevének, azt nem érdemli meg. Egy

— tud az emberre — nem nézni, hogy borzasztó. Azután, ha az ember mond valamit neki, tágra nyitott szeméből olyan művésziessen hazudott tudatlanság bámul ki, hogy az embernek kedve volna büntetésül összevissza csókolni. De próbálja csak meg valaki, hogy Etelkát megcsókolja! Egy lovagias ügy végbizonyítványának is beillenék, amit Sándor kapott legutóbbi ilyen büntetőjogi praxisában honorárium gyanánt. A szép kis puha kacsó körmei nem csak rózsaszínűek, hanem élések is.

A legjobb családokban is előfordul, hogy az unokatestvérek megszeretik egymást. Ez igen természetes. A pajtásszerű bizalmaskodás megvan, a csókot is megengedi a rokoni viszony, csak hogy meg ennek alapján egyesül a két tüzes ajakpár; ez egyesülés tüzeiben fölolvad a régebbi kapocs, a rokonság s egy újabb, erősebb: a szerelem forrasztja össze a fiatal sziveket. Ingerkedésből csókolgatva eleinte a serdülő leányrokot, oda jutott, hogy kimondhatatlan vágyat kezdett érezni, hogy ne csak adjon, hanem kapjon is csókot.

Gyakori volt köztük az ilyenféle párbeszéd:

- Hát mért nem csókolsz meg, Etelka?
- Minek csókoljalak meg?
- Mert az nekem jól esik.
- Azt te csak úgy mondd.

— Ahogy igaz.

— Nem igaz.

— Ugyan ne komédiázz, nem kopik el a szád. Veszek neked valami nagyon szépet, ami tetszik. Tudod, az nekem nem elég, ha csak én csókolok, ugyan csókolj meg már csak egyszer, egyetlen egyszer.

— Nem.

— Hát mért nem, te kis majom?

— Csak.

És az az átkozott kurta szó volt az egész indokolás. Föl is hagyott utóbb Sándor a csóktémával. Láta, hogy nem ér semmit. Most azonban komolyan akart beszélni a kis leánynyal, aki a főntebb említett csönd alatt erősebb kitartással vizsgálta a Venus csillagot, mint Keppler a maga idejében. Pedig már veszedelmesen közeledtek Etelkaék házához. Sándor érezte hogy: Most vagy soha!

— Te Etelka, hát hallgass már reám!

— Hiszen hallgatnád, csak beszélnél.

— Tudsz te mindeakivel beszélni, csak én velem nem.

— Te vagy az oka. Te csak a diákokkal tudsz cimókázni. Ha komolyabb ember beszélek veled, már unatkozol.

— Rá érek én még komolykodni. Hát szereted a diákokat?

— Nem.

— No valld meg, hiszen nem baj az.

konzervatív kísérlet az reakzionárius allu-
rókkal és demagog célokkal, melyekről a
tulajdonképen való nép mit sem tud, mit
sem akar tudni.

Végén csattan az ostor. A főrendiház
reakzionárius ellenzéke nagy hatást keltő
durranással akart átmenni a költségvetési
vitából a husvét szünetbe és a kormány
nagy, fényes győzelmet aratott, melyet an-
nál nagyobbra kell becsülni, minthogy ezt
a sötét akciózt a Köztelek irodáiban ké-
szítették elő. A kormány kitűnően meg tudta
fordítani a csattanó ostort és a tervezők
ellen hozta működésbe és túlyomó többség-
gel bizalmi szavazatot kapott, melyhez Ma-
gyarország egész közvéleménye, tekintet-
tel ama titkos machinációkra, feltétlenül
csatlakozik.

A nemzeti párt a mai nappal alaposan
legazdálkodott. „P. Corr.”

Kovrig Tivadar

1822—1897.

Közjótékonyágunk egyik hatalmas ténye-
zője s kiválóan vármegyei és a szomszé-
dos vidékek bőkezű meczenása, Kovrig Ti-
vadar nagybirtokos, Alsó-Fehér és Maros-
Torda vármegyék bizottsági tagja, e hó
10-én d. e. 10 órakor, életének 75-ik évé-
ben, hosszú szenvedés után Kolozsvárt —
hová orvosai tanácsára gyógykezelése vé-
gett falusi birtokairól beköltözött — el-
hunyt.

A munka embere volt teljes életében, és
munkás, szorgalmas élete mindig oda irá-
nyult, hogy a közjónak tehessen szolgálatot
és gazdasági téren szülőföldjének érdekeit
támogassa és közgazdaságunknak lendületet
adjon. Birtokai, melyeket tisztán egyéni
szorgalmával és takarékoságával szerzett
és növelt, gazdasági szempontból is mintá-
szerűek voltak, hozzá összpontosította és
megizmosította azokat ott, ahol azt a ma-
gyar faj erősbitése megkívánta.

Nagy kiterjedésű birtokai voltak vármegye-
gyékben Balázsfalván, Buzás-Bocsárdon,
Gáldtón, Maros-Tordamegyében Nagy-Ik-
landon.

Kovrig Tivadar a közéletben nem szere-
pelt, de, mint nagy humanista, csendes visz-
szavonultságában munkálkodását jótékony
tevékenységre irányította.

Még életében egy 60.000 frtos alapítványa
által alapját vetette meg a szamosújvári
örményi katolikus leány-árvaháznak, foly-
ton segítette a hozzáfutásokat, számtalanok
kisebb jótékonyágai, és a segélyt soha sem
tagadta meg ott, hol az szükséges volt.
Utolsó lényekedési közé tartozik a nagy-
enyedi róm. kath. templom tornyának építte-
lése és az épület külső restaurálása. Gyerek-
kel nem áldotta meg őt a sors, miért is
szegényebb sorsu rokonait segítette és
részesítette támogatásában. Neveltette sze-
gényebb sorsu rokonai gyerekeit, és minden
igyekezete az volt, hogy segítettei derek
és munkás polgárokka váljanak; rokonain
kívül sok — hozzá idegen — tanuló kö-
szönhetette neki boldogulását, s mint értesü-
lünk, oly rendelkezést tett végrendeletében
is, hogy a Bethlen-kollégium 10 növendéke
mindent 50—50 forintban részesíttessék
alsófehérmegyei birtokai jövedelméből, val-
lás- és nemzetiségi különbség nélkül.

Halála nagyszámu rokonságát borította
mély gyászba; de szomorúan veszi körül
koporsóját az erdélyi magyar örménység is,
mely az elhunytban egyik legnagyobb jö-
tevőjét veszítette el.

Jótékonyágát — mint fennebb is említet-
tük — városunkban is gyakorolta; a nagy-
enyedi róm. katolikusok templomának újo-
nan épített díszes tornya örök időre hirdeti
építője nemes-szívűségét.

Életrajzi adataiból közölhetjük a követ-
kezőket:

Szegény sorsu szülők gyermeke volt, szü-
letett Deészen 1822. évben. Szamosújvárt
kezdte meg pályafutását a kereskedői pá-
lyán, melynek véget szakította független-

ségi harcunk; ennek lezajlása után Balázsfal-
vára költözött és nyitott üzletet, mely az ak-
kori körülmények között csakhamar nagy ki-
terjedésűvé vált. Kereskedő életében már
nagyobb kiterjedésű birtokokat vásárolt, ke-
sőbb üzleteivel felhagyott, egyedül birtokai
nagyoobításának és családjának élve, míg
most a halál ragadta ki őt szeretettei kö-
réből.

Kivánságának eleget teendő, hullája e hó
12-én Nagy-Enyedre szállított, és itt a
róm. kath. templomban tetetett ravatalra,
melyet teljesen elborított rokonságának,
tisztelőinek számos szép koszoruja.

Ünnepies temetése úgyane nap volt d. u.
4 órakor, melyen a rokonokon kívül részt vett
városunk összes előkelősége, polgársága.

A temetési szertartásnál Baráczy Albert
szentszéki ülnök pontifikált fényes segédlet-
tel; részt vett a temetésen a tűzoltó-zene-
kar, a kollégiumi s a millenárius dalkar
is. A temetési menet a helybeli róm. kath.
templomból indult ki, elén a tűzoltó-zenekar-
ral, mely a temetőig vezető egész uton
gyászdalokat játszott. Beszenteles és a dai-
karok éneklése közben helyezték el az el-
hunytat, ideiglenesen, a Mártonfi testvérek
kriptájában, honét majd a számára felepu-
lendő díszes sírba fogják elhelyezni.

Az elhunyt az egy millió forintot jóval
meghaladó vagyonának legnagyobb részét
unokaöccsének hagyományozta, de végrende-
letében is számos jótékonycélu alapítványt
tett.

A gyászestéről a család a következő gyász-
jelentést adta ki:

Özv. Kovrig Tivadar né született Scheidel
Katalin, úgy maga, mint az alóírtak nevé-
ben mély fájdalommal tudatja, hogy feled-
hetetlen férje Kovrig Tivadar Alsófehér és
Maros-Torda vármegyék bizottságának tagja,
Kolozsvárt folyó hó 10-én délelőtt 10 óra-
kor, életének 75-dik, boldog házasságának
38-dik évében, a halotti szentségek áhitatos
felvétele mellett, hosszú és kínos szenvedés
után elhunyt. Az Ur próbára teszi, akit sze-
ret. Ő keresztényhez illő türelemmel, az
örök életbe vetett bizalommal állotta ki a
gyötrelmes testi szenvedések által reá mért
megpróbáltatásokat és a jótékonyágban
keresett lelki enyhülést. Hült porai folyó hó
15-én délután 4 órakor fognak a nagyenyedi
róm. kath. templomból a róm. kath. teme-
tőbe kísértetni, lelke üdvéért az engesztelő
szent miseáldozat április hó 13-án d. e. 10
órákor fog a helybeli róm. kath. templom-
ban a mindenség Urának bemutatni. Em-
léke legyen áldott! Nagy-Enyed, 1887. áp-
rilis 11-én. Kovrig Albert, Kovrig Tivadar,
Kovrig János és neje, Kovrig Mari férj. Biró
Józsefné, Kovrig Kalmán, mint az elhunyt
fivérének gyermekei, Scheidel Mária férj. id.
Winkler Jánosné, Scheidel József és neje,
mint sógornője és sógora.

Vegyes hírek.

— **Gyula napja.** Kovács Gyula polgár-
mesternél e hó 12-én tartott névnapja al-
kalmából testületileg tisztelt a városi
tanács és a városi képviselők egy része. A
tisztelgőket Z. Szócs Sándor g. tanácsos ve-
zette, aki határos beszéddel üdvözölte a
népszerű polgármestert. Az igen szép üd-
völő beszédre meghatottan válaszolt a pol-
gármester, megköszönve a tisztelgést. Mi is
lapunk részéről örömmel üdvözöljük ez al-
kalmából Nagy-Enyed város érdemdús elől-
járóját.

— Nem? No akkor szeretem.
— Hát aztán miért szereted őket?
— Mert olyan jól tudnak táncolni.
— Hiszen én is tudok.
— Meg olyan finomak, udvariasok.
— Én sem vagyok veled goromba.
— De ők még is udvariasabbak, mint te.
— Igen ostoba bókokkal traktálnak; nagy-
sádnak szólítanak.
— No persze.
— És melyiket szereted?
— Valamennyit.
— No akkor jól van. Hát nem gondolod,
hogy jobb volna egyet szeretni?
— Nem lehet.
— Miért?
— Mert engem is valamennyi szeret.
— Hogy tudod?
— Hát megmondták.
— És te mit mondtál nekik?
— Semmit.
— És ők nem kértek, hogy te is szeresd őket?
— Nemelyik.
— És te mit mondtál azoknak?
— Hogy szeretem őket.
— Borzasztó leány vagy te!
— Miért?
— Amiért ilyen vagy. Ajanlom neked,
hogy csak egyet szeress.
— Aztán a majálison is csak egygyel
táncoljak?
— Hiszen azért táncolhatsz akár hányval.

— De én úgy szeretem, aki én velem
tánczol.

— Hát neked a tánc minden?
— Az a legnagyobb élvezet a világon.
— No majd lesz neked még nagyobb él-
vezeted is, de csak úgy, ha egyet szeresz;
különben még kis lány vagy.

— Te meg nagy goromba vagy! Egyebet
sem tudsz mondani, mint hogy kis leány va-
gyok. Mintha nem eleget hallanám ezt a
mamától, meg valamennyi nagynénemtől.

— Persze a diákok kellemesebb dolgokat
beszélnek.

— Ugyan ne szekirozz. Igazán nem érde-
mes veled beszélni.

— Azt megteheted, a beszéd nekem sem
sokat ér.

— Amint tetszik!

Éppen oda értek a kapuhoz. Sándor erő-
sen el volt tökéve, hogy kezét sem fog a
kis haszontalanul és ezután igazán észre
sem veszi. Ez fogja legjobban bosszantani.
De nem tudott annyira udvariatlan lenni,
hogy a felé nyújtott kis kezét el ne fogadja.
És egy erős, megalépszerűséggel jogászhoz
illetlen ostobasággal elárulta magát. A leány
trillázva tünt el a kapu mögött. Sándor pe-
dig csüggedt fövel fordult vissza és mor-
mogta magában:

— No majd megjön az esze. Most még
nem lehet vele beszélni. Hiába, csak kis
leány.

Dr. Ormos Ede.

— **Sorozás.** A Nagyenyed városi véd-kötelesekkel folyó hó 10-én megtartott fő-sorozás nagy érdeklődés mellett, a legszebb rendben folyt le. A három korosztályban összesen össze volt írva 71 védköteles, kik közül mint I. korosztály volt 37 egyén; ebből Nagy-Enyeden előállott 28, melyből besoroztatott 12, visszahelyeztetett 16. A II. korosztályban összeírva volt 18 védköteles, kik közül Nagy-Enyeden előállott 15; ebből besoroztatott 7, visszahelyeztetett 6, fölmentetett 2 egyén. A III. korosztályban volt 15 állítás köteles, kik közül tényleg előállott 9; ebből besoroztatott 3, fölmentetett 6 egyén. Végül, mint magasabb korosztály, föliratott 1 egyén, aki szintén visszahelyeztetett. A távol maradottak tartózkodási helyeiken fognak engedély folytán sorozásra előállni.

† **Szöcs Imre.** Vármegyénk egyik tevékeny, köztisztviselőben álló bizottsági tagja, Szöcs Imre, Alvincz község előjárója, f. évi április hó 10-én este 6 órakor Alvinczen hirtelen elhunyt. Általános részvét kíséri őt utolsó pihenő helyére, ki egész életét hazája, vármegyéje szolgálatában töltötte el. Nyugodjék békében. A család a következő gyászjelentést adta ki:

Nagygyőri Szöcs Imréné sz. borbátvízi Csóka Melania saját, valamint alólirt gyermekei s az összes testvérek és rokonok nevében megtört szívvel, szomorúan jelenti, hogy szeretett férje, illetve testvér, sógor és nagybátya, Nagygyőri Szöcs Imre földbirtokos, nyugalmazott es. és kir. kapitány, nemes Alsófehérmegyei bizottsági tagja, Alvincz-Borberek, Sibisan nagyközség előjárója stb. f. é. április hó 10-én este 6 órakor, életének 66, boldog házasságának 17-ik évében rövid szenvedés után jobb lére szenderült. Mély fájdalomra e váratlan csapás felett csak Istentől remélünk vigasztalás! A drága holtot hűlt teteme f. é. április hó 12-én d. u. 1/4 órakor a r. kath. szertartás szerint az alvinczi sírkertben tetetik örök nyugalomra; lelki ádveert az engesztelő szt. mise áldozatát az alvinczi r. k. templomban f. é. április hó 13-án d. e. 9 órakor fogjuk Istennek felajánlani. Béke poraira! Alvincz, 1897. április hó 11-én. Nagygyőri Szöcs Ottília özv. Ujvárosi Janosné, Nagygyőri Szöcs Aladár m. k. csendőrhadnagy, Nagygyőri Szöcs Imre, Nagygyőri Szöcs István, Nagygyőri Szöcs Mária, Nagygyőri Szöcs Anna, Nagygyőri Szöcs László, Szt.-katholnai Bíró Lajos, mint gyermekei. Nagygyőri Szöcs Sárolda férj. Csóka Miklósné, Nagygyőri Szöcs Károly, Nagygyőri Szöcs Lujza férj. Istvánffy Józsefné, Nagygyőri Szöcs Miklós, mint testvérek. Borbátvízi Csóka Miklós, Nagyvárad Istvánffy József, mint sógorok. Nagygyőri Szöcs Karolyné sz. Pirkner Mária, Nagygyőri Szöcs Miklósné sz. Söder Gizella, mint sógornok. Rajnavideki Hell Irma és férje Vági Mór, Rajnavideki Hell Ede és neje Bacca Eliz. Rajnavideki Hell Miklós, Rajnavideki Hell Jenő és neje Megay Teréz, Nagyvárad Istvánffy Miklós és neje, Nagyvárad Istvánffy Sándor, Nagyvárad Istvánffy József, Nagyvárad Istvánffy Gabriella, Nagygyőri Szöcs Margit, Nagygyőri Szöcs Klára, mint unokaöccseik és hugai.

— **Wölffe Afra** irgalmas r. nővert s a gyulafehérvári zárdá főnöknőjét a rendtartományi főnöknőjévé választották meg s Meszlényi Gyula szatmári püspök ezen állásra ki is nevezte. Az új tartományi főnöknő 34 év óta — 25 év óta mint főnöknő — működött Gyulafehérvárat a növelés terepönzetlenül és teljes odaadással. Erdemei széles körökben ismeretesek, amit tartományi főnöknővé való megválasztása is igazol. Az új tart. főnöknő már el is utazott székhelyére Szatmárra.

— **A lugosi püspök felszentelése.** Dr. Radu Demetert, az ujonan kinevezett

lugosi püspököt, a jövő hónap 2-án szentelik föl nagy ünnepélyességgel Balázsfalván. A felszentelést Mihályi Viktor balázsfalvi érsek és Szabó János szamosújvári görög-katholikus püspök végzik. Az új püspök beiktatása május 9-én lesz.

— **Konfirmáció.** Ezen az uton is figyelmeztetni kívánom az érdekelteket, hogy a konfirmációi oktatást folyó április hó 26-án reggel megkezdem. Azokat a konfirmálandókat, kik nem városunkban születtek, felhívom, hogy a jelzett időig keresztlevélüket szerezzék be; az összes növendékeket pedig figyelmeztetem arra, hogy április 26-án reggel 7 órai harangzás után templomunkban jelenjenek meg. Jancsó Sándor, ev. ref. lelkész.

— **Színházi jelentés.** Alólí nevezett színigazgató tisztelettel tudatom Nagy-Enyed nagyerdemű közönségével, miszerint a tavaszi színevadot f. április hó 18-án megnyitottam. Első előadás: A gyimesi vadvirág, Gézezy István pályanyertes népsziműve. Műsoromban a színműirodalom legújabb jeles termékeit felvettem, nevezetesen: Nők barátja, Mariana, Durand és Durand, 1000 év, Gyimesi vadvirág, Leszámlolás, Telen, Borús Szerelme, Niobe, Negy évszak, Becsületbíró. Csak párosan, Hivataltos feleség, Garasos alispán. Új operettek: Ninette és Kék aszszon. A társulat személyzete: Műszaki személyzet: Bokody Antal, igazgató. Károlyi Lajos, titkár. Derék Antal, főrendező. Cathry Ferencz, ügyelő. Sándorfy Lajos, szertáros és színlaposztó három segéddel. Kocsis Lajos, díszítő. Máthé Julia, pénztáros. Várady Aladár, karnagy. Előadó személyzet: Bokody Antal, jellemszínész. Kovács Sándor, hőszerelemes. Krasznay Andor, bonvivant. Derék Antal, apa és operette-buffo. Németh János, komikus és operette-buffo. Németh János, operette-tenor. Cathry Ferencz, szerelmes. Károlyi Lajos, apa. Szilágyi Ödön, Baróthy Antal Molnár Bertalan, Pataky Szilárd, Pili Lajos, segéd-színészek és kardalok. Bokodyné M. R., dráma és vígj. társalgó. Károlyiné Emília, anya. Váradyné T. Mariska, naiva. C. Vertán Anna, operette-komika. Szalóczy Irén, Török Margit, Bandi Róza, népszimű- és operette-primadonnák. Szebeniné, Kovács Lidi, Kovácsné, Krasznayné, Némethné, kardalok. Bérlet-ár 12 előadásra: Körszék 10 frt, zártszék 8 frt. A nagyerdemű közönség hazafias pártfogásába ajánlom színiünnepünket. Nagy-Enyed, 1897. április 11-én. Mely tisztelettel Bokody Antal, a brassói „Nemzeti Szövetség” színtársulatának igazgatója.

— **Siremlék Jankó Jánosnak!** E mai számunk megjelenése napján mult egy éve épen, hogy eltemettük Jankó Jánost, legmagyarabb festőművészüket. És hamvai fölött még nem emelkedik az ő jelentőségéhez, az ő érdemeihez méltó siremlék. Az eddig begyűlt összegből — alig 500 frt — nem telik oly szobormű, mely kifejezője legyen annak a nemzeti veszteségnek, mely halálával ért benünket; hirdetője annak a mély gyásznak, melybe mindazok szívét borította, akik életében szerettek, poraiban siratják. Vetenénk az ő nagy és tiszta emléke ellen, ha részleteiben idéznék vissza: kije, mije volt ő e hazának; — hogy mily ekesszólóan nyilatkozott meg benne a tőből metszett magyar festő-művészet, s hogy mennyire hódított és térített az ő magyar lelke. Ha minden fia-lánya ez országnak, akinek csak egy derült pillanatot szerzett, ezután egy morzsával járulna is hozzá: a

sirja fölibe épült emlék a legdiszesebbek egyike volna. Keveset kérünk, de minden magyartól kérünk. Ne csak a Jankó János dícsét hirdesse majdan ez emlék, de a magyar nemzetet is, mely kegyeli és magasztalja az ő hű és nagy fiait. A siremlékre szánt adományt lapunk címére (Atheneum, IV., Barátok-tere 3.) kérjük. Budapest, 1897. márcz. 27. A „Borszem Jankó” szerkesztősége.

— **Uj nemű kékvér.** Becsen egy fiatal ember nemrég sajátságos módon lett kékvérűvé, még pedig a szó szoros értelmében, és minden lovaggá ütés vagy rangemelés nélkül. Az illető különféle közleményeket szokott szétküldözni s erre az ismerték másolópapírt használja. E naponkinti, több órai foglalkozás különös tünetet idézett elő nála. A fiatal ember ugyanis néhány nap előtt legnagyobb rémületére azt vette észre, hogy egész teste kékesen van tetoválva. Kezei, melle, homloka, arca, ajkai számtalanan kék pontocskákkal voltak behintve, sőt szemének fehére is kékre játszott. Habár általános testi érzése egészen normális maradt, ez az állapot mégis aggasztotta. s Kaposi klinikájára ment. Ott fölvilágosították állapota felől. Az ujjak finom bőrén keresztül a kék festőanyag a kéz véredényeibe s innét a nagyobb véredényekbe hatolt. A festék azután végig czirkulált a testén s az izzadságsejteken keresztül ismét kivált. Ez volt a természetes magyarázata annak, hogy a fiatal ember miért lett egyszerre kékvérűvé borítva. Egyszersmind megnyugtatták a felől, hogy ez a kékvér egészségének nincs hátrányára, csak egy ideig kerülnie kell a másolópapírral való érintkezést, ha ismét polgári piros vért akar ereibe kapni. Most csak azt sajnálja, hogy kékvérre daczára sem juthat bele a góthai almachba.

— **Leugrott a tarpéji szírtől.** Rómából írják, hogy ott három nap előtt egy ember leugrott a tarpéji szíkláról a Tarpeiatérre, hol bezuott koponyával halva terült el. A német nagykövetség szomszédos palotájából látták az ugrást és azonnal odasiettek az öngyilkoshoz, de ennek már nem volt szüksége semmiféle segélynyújtásra. A tarpéji szíklának az a része, honnan az öngyilkos leugrott, tizenöt méter magas. A szerencsétlen ember egy hetvenéves római lakatos volt, kit anyagi nyomor kergetett az önkéntes halál karjaiba.

— **Gombgyűjtemény.** Párisban a minap árverezték el Pérignon báró gombgyűjteményét, amely egyike volt a legszebb ilyfajta kollekczióknak. A gombgyűjtők száma sokkal nagyobb, mintsem gondolnók. Nemcsak gyermekek használják a „pitykéket.” Clapisson zenész 7750-fele gombot gyűjtött össze. 1845-ben valaki 30.000-fele gombot állított ki. Maignien, a grenoblei könyvtár öre, különösen szép egyenruha- és livre-gombokat gyűjtött. A gombgyűjtés a mult század vége felé valósággal járványszerű szenvedélyé vált, de régebben is nagy súlyt helyeztek a szép gombokra. XIV. Lajos gombjai vagyont értek. Maze-Sencier föl is jegyezte a király gombjainak sorozatát:

1685. február 3. Montarsy szállított a királynak gyémántgombokat 138.034 livre, 1685. május 7. Boscnaál készített hat gyémántgombot 30.000 livre, 1685. jul. 26. Nontarsy szállított de Seignelay marquisnak a király számára 75 gyémántgombot 586.703 livre, 1685. aug. 1. két gomb egy-egy gyémántból 67.866 livre, 1685. aug. 16. három

gomb gy
1685. dec
egy 88.37

— És ily
jegyzetbe
pán 1685
bot rend
értékü
belefogla
höz és k
sége.

— **B**
melyek
nak, oly
gépünk
magában
nak, kik
melyek
levegő
tehat fö
teni, me
szébb év
rtkán
tovább,
elgyeng
szövetet
állítólag
képes a

— **A**
ujoncz
Anna,
színész
ezentul
telje m
kozik
színész
gyarm
ban B
magát,
utolsó
gének
pajtás

—
kesülő
házba
szerző
vendé
asszo
sűrűb
nője
mara
Pá
csak
anny
uralk

—
mina
kevé
Mint
felel
szem
hang
lódé
hisz
son
kitt
ara
ven
tetü
róz
sze
vel
lép
kél
ha

—
Pe
gy
Ha

gomb gyémántból, egy-egy 69.660 livre, 1685. decz. 20. négy gomb gyémántból, egy-egy 88.375 livre.

És ilyen számla meg több is szerepel a jegyzetben, úgy, hogy a „nagy király” csupán 1685-ben három millió frank ára gombot rendelt. Előző évben 1071.090 livre értékű gombot vásárolt; pedig ebbe nincs belefoglalva a harisnyakötőkhöz, a cipők-höz és kalapokhoz szükséges gombok költsége.

— **Brüsszeli csipke.** A szálaknak, melyek a brüsszeli csipkéhez használtak, oly finomnak kell lenniök, hogy a gépmunka megtagadja itt a szolgálatait. De magában Belgiumban is csak kevesen vannak, kik e szálakat előállítani képesek, melyek oly gyöngédek, hogy már a száraz levegő is használhatlanokká teheti. Ezért tehát földalatti, sötét pincékben kell készíteni, melyekben a csipkeverőnek életük leg-szebb éveit töltik. Egy belga csipkekészítő ritkán folytathatja foglalkozását tíz évnel tovább, mert szemefénye ekkor már annyira elgyengül, hogy nem képes többé a finom szövözetet előállítani. Ujabbán egy mérnöknek állítólag sikerült oly gépet föltalálni, mely képes az emberi kéz munkáját pótolni.

— **Az üdv hadserege** ugyancsak jeles ujoncot toborzott legujabban. Miss Ward Anna, az épp oly tehetséges, mint gyönyörű színésznő visszavonult a színpadtól, hogy ezentul tisztán az üdv hadseregének szentelje működését. Már néhány év óta foglalkozik azzal a gondolattal, hogy lemond a színészetéről, katolikus hitre tér át és a gyarmatokra megy apolonőnek, de legujabban Booth tábornok hadseregébe vetette föl magát. Megvárta, amíg szerződése lejár, és utolsó föllépte után már az üdv hadseregének jelmezeit öltötte föl Kosztümjeit a pajtásai közt osztotta szét.

— **Melba asszony,** a világhírű enekesnő, akinek legutóbb a newyorki operaházban kellett volna föllépnie, földöngött szerződését, még mielőtt megkezdte volna vendégszereplését. Visszatér Parísha. Melba asszonyt tudvalevőleg akkor emlegették leg-sűrűbben, amikor az orleansi herceg barát-nője volt. De vidám kedélyű, életvidor hölgy maradt a viszony megszűnése után is.

Párisban a rue de Pronyban lakik, de csak 6—7 hetig évente. Remek lakása van, annyi bizonyos Rózsaszín és violaszín az uralkodó tónus.

— Kedvenc színeim ezek, — mondta a minap egy zszurnalisztának. Mindnyájan többekévesbbé bizonyos színe vagyunk hangolva. Mintha bizonyos színek rezgése legjobban felelne meg lelkünk rezgésének. Sőt azt hiszem, hogy egyes színek jobban illenek hangunkhoz, mint mások. Ez lehet képzelődés, de nálam ez így tapasztalható és, azt hiszem, másoknál is. Lássá, például Sander-son Sybilnél kék az uralkodó szín és ez kitűnően s.mu! szöke alakjához, szöke (!) aranyos hangjához. Langtry asszony kedvenc színe, amelylyel lehetőleg környeztetni magát, a tengerzöld. Patti Adelina a rózsaszínt kedveli és Calvé, akiknek színe-szete is rikitó, a rikitóbb piros. Mint kedvelni annyira, hogy egyszer nem akart föllépni egy színházban, amelynek díszítésében kék volt az alapszín; tartott tőle, hogy a hangja ott nem fog eléggé érvényesülni.

— Már tudja, hogy férjével vagyok? Nem?! Pedig már jó ideje. Hát nem tudja, hogy gyermekkoromban zongorista nő voltam? Hangversenyeket rendeztem és lezckéket

adtam. Akkor aztán megjött az idő, amely senkinél sem marad el. Szerelmes lettem és férjhez mentem. A férjemet Armstrong-nak hívják; az én vezetéknevem Mitchel. A Melba nevet szülővárosomtól, Melbourne-től kölcsönöztem.

Melba asszony aztán elmondta, hogy házaseletét anyagi gondok zavarták és a kény-szerűség üzte a színpadra. Parísha úgy ke-ült, hogy valami kiállítás alkalmával az öreg Mitchel képviselte az ausztráliai kiállít-ókat. Melbe asszony elkíserte. Marchesiné hallotta a fiatal nő hangját és készségesen vállalkozott a kikepzésére. Először Brüsszel-ben lépett föl.

— Akarja látni kincseimet? kérdezte a művésznő a zszurnalisztától.

— Hogyne!

— Jöjjön hát!

Fölnyitott egy ajtót; megnyomott egy gombot és hirtelen fényár ömlött el a mű-sorának — százhetvenhét öltözékén. A leg-értékesebb az Elza-ruha, aranyos brokáttal, gyöngyhímzéssel.

— Még szebb volt, — magyarázta a mű-vész. Tizenhét labnyi slepje volt, de a felet le kellett vágatnom. Nagyon nehéz volt...

— És drága...

— Oh nem; esekelységbe került... 12.000 frankba.

— **Hazai termék.** A Kathreiner-féle malátakávé jogosan nevezhető hazai termék-nek, mert kizárólagosan a legjobb magyar árpából készül. Némelyek ugyan még most is azt hiszik, hogy ezen, a malátakávé nevet jogosan viselő gyártmány csak egyszerű pi-ritott árpa, mint ennek legtöbb utáizata, ami azonban tevedés, mert a Kathreiner-féle malátakávéhoz a magyar árpa csak a nyers anyagot szolgáltatja, amelyből először egy sajátosság mód szerint maláta készül, az után pedig Kathreiner-nek mindenütt kitű-nőnek elismert eljárása szerint a kávénö-vényből nyert kivonat által a babkávénak zamatait és ízét kapja. A Kathreiner-féle malátakávé ezen sajátossága által lényegesen különbözik a többi ilyenmü gyártmánytól, rövid idő alatt az egész világon elterjedt és minden családban meghonosodott. Ennél-fogva a folyton nagyobbó elterjedése első sorban a magyar mezőgazdaságnak használ, de sajnos, hogy éppen mi nálunk még azon a nézetben vannak, hogy a Kathreiner-féle malátakávé csakis gyermekek és betegek-nek ajánlható ital, ami azonban éppen nem áll, mert a Kathreiner-féle malátakávé fő-kép a füge- és cikória-kávét helyettesíti és pedig mint egyedüli egészséges pótlék a babkávéhez, amelynek íze ezáltal enyhébb és kellemesebb lesz. Kezdetben ajánlható két harmad babkávéhez egy harmad Kath-reiner-kávét, később azonban mindegyikből felét vehetjük. Ezáltal egyszersmind egy-olesó kávéitalt nyerünk, amely rövid meg-szokás után mindig jobban és jobban izlik. Ezért biztosan elvárható, hogy a Kathreiner-féle malátakávének mint hazai terméknek jó tulajdonsága nálunk is minél előbb elis-merésben részesül és mindig nagyobb elter-jedést nyer. A bevásárlásnál azonban elővi-gyázat szükséges, és hogy a valódi jó árut kapjuk, figyeljünk a fehér eredeti csomagra a Kathreiner névvel.

Apróságok. Tanács.

Színész: Kapott szabadjegyet?
Ur: Nem.

Színész: Sebaj, azért mégis mehet színházba.

Ur: Igazán? Hogyan?

Színész: Egyszerűen jegyet vált a penztárnál.

Gyermekszájából.

Anya: Ha megcsókollak, akkor tudha-tod, hogy szeretlek.

Gizi: Attoj a papa is szelet a szakácsnét.

Anya: Melyik rétest akarod, Gyurka? A káposztást, vagy a turóst?

Gyurka: Akarni nem akarom egyiket sem, hanem azért megeszem mindkettőt.

Miért ünneplik Nansent?

— Mit is tett az a Nansen voltaképpen, mondá az egyik, hogy annyira ünneplik?

— Hát ő volt az, aki az északi sarkot nem találta meg.

— De hisz akkor engem is ünnepelni kellene, mert én sem találtam meg.

— Az nagy különbség, mert te nem is kerested. De keresni az északi sarkot és nem találni meg, a század végének egyik legnagyobb csodája!

A vő sóhaja.

Sóhajt a férj:

— Nehéz, fájdalmas lehet az a halál!

Csak már tulesett volna rajta szegény anyósom.

Meteorologiai jelentés április 11-től 14-ig.

Nap	Óra	Lég-nyomás 700+	Hő	Szél iránya és erő- sége	Bor- lat	Csapadék	Hő napi max. min.
11	7	55.0	+7.4	N ₂	10 ● 0.5		
	2	53.9	+11.3	NE ₁	10 ● 0.5	+12.8	+7.4
	9	53.5	+8.8	—	10 ● 18.6		
12	7	53.6	+8.2	—	10 ● 2.1		
	2	55.0	+12.0	S ₂	7 —	+13.0	+7.5
	9	58.7	+8.0	S ₂	7 ● 1.5		
13	7	61.6	+8.6	SE ₂	9 —		
	2	62.1	+14.2	W ₂	7 —	+14.8	+3.4
	9	64.1	+9.0	—	1 —		
14	7	65.2	+7.6	N ₁	2 ● ny.		
	9						

Kilátás: Derült idő, legfönnébb fúto eső.

* A légnyomás tenger színére van átszámítva. — Hő C° fokokban Szél iránya: N = észak, S = dél E = kelet, W = nyugat Szél erőssége = 1—10-ig. Borulat foka = 1—10-ig. Csapadék mennyisége milli-méterekben értendő. ● = eső, * = hó, ▲ = jég △ = dara.

Közgazdaság.

A kerti gyp.

A kerti gyp első kelleke, hogy az lehe-tőleg sűrű és egyenletes legyen, ne legyenek benne hézagok és különösen nagyobb-nagyobb megszakítások ne legyenek benne. Azért tehát a szép kerti gyp létesítésénél mind az olyan pázsit-féléket kerülni kell, melyek nem taracosodnak, hanem csak fü-csomókat képeznek, mert ez utóbbiak alkal-mazásánál, amilyen pl. a mézfű, (Hocsu) cso-mós ebir, olasz-vadóc, mindig maradnak egyes kopasz helyek a gyp között; az olyanok ellenben, melyek alacsony, kiszele-sedő és kis fücsomót képeznek, azok még-alkalmazhatók, így pl. az angol perje, a ligeti perje, réti csenkesz, juh- csenkesz stb. még használható.

A szép kerti gyepre az olyan pázsitfajokat kell kiválasztani, melyek szép sötét, üde, zöldszínűk és több levelet, mint szarát hajtának, fölteve, hogy a helyi, égalj- és talajviszonyok nekik megfelelnek. Igen alkalmasak a kerti gyepre azon pázsit-félék, melyek a föld alatt tarackot, indát hajtának, mert ezáltal kitöltik a megmaradó hézagokat. Az ilyen pázsitfajok különösen a laza talajokban tenyésznek jól.

Általánosan érvényes fűmag-keveréket nem lehet fölállítani, mivel a fajok kiválasztása a talaj fekvésétől, alkotásától s az égalj viszonyoktól függ. Mindannak dacára nagyjából a következő fűmag-keverék ajánlható a szép kerti gyepre:

angol perje	30%	= 0.7 kg.
vörös csenkesz	30 "	= 0.4 "
régi perje	20 "	= 0.2 "
régi csenkesz	15 "	= 0.3 "
egér farku cziczikó	10 "	= 0.1 "
100% = 1.7 kg.		

Az angol perje, bár apró fűsomókat képez, mégis annak kell a főszerepet játszania, mert igen gyorsan fejlődik s nem engedni a gyomot kifejlődni. Már az első évben is jól zár az ily gyep, míg ellenben angol perje nélkül a gyep első évben többé-kevésbé kopasz marad. Hátránya azonban, hogy csak 3-4 évig tart el.

A fűmag vásárlásánál igen nagy gond fordítandó először is arra, hogy a mag igazi legyen, azután tiszta és csiraképes legyen.

A gyep vetésére legjobb idő a tavaszi, április közepétől május közepéig, de ha nyáron elég nedvesség van a földben, akkor egész nyáron vethető.

Melyek a talaj legfontosabb alkotó részei?

Ha a gazda sikert akar elérni, ösmernie kell talaját, tudnia kell, miből van az összetéve, melyek annak legfontosabb alkotó részei, mit és mennyit vesz el abból az azon fejlődő növényzet, mit kell annak következtében visszapótlania, hogy a talajt alkotó hasznos részek idők folytán meg ne apadjanak.

Tudnia kell mindenekelőtt azt, hogy minden növény nitrogént, foszfort, káliumot és meszet szükségel legnagyobb mennyiségben fejlődéséhez, s hogy ezen anyagokat legnagyobb részt a talajból vonják el a növények, csak a nitrogénnek egy részét fedezik a levegőből, azt is leginkább csak a pillangós virágúak, nevezetesen a lóhere-, luczerna-félék. Ha tehát ezen most említett tápláló anyagokat gyökereik segítségével a talajból vonják el a növények, így kétségkívül ezek a talajnak legfontosabb alkotó részei gazdai szempontból. Ösmernük tehát ezeket egyenként.

A foszfor-sav a növények egyik legfontosabb tápláló anyaga; különösen a magvakban van igen jelentékeny mennyiség belőle. A különböző növények magyarholdankint 12-40 kg. foszfort vonnak el a talajtól. Minthogy pedig a foszfor-sav a talajalkotó közetekben igen csekély mennyiségben fordul elő, a növények fejlődésére pedig elkerülhetetlenül fontos és semmi mással nem helyettesíthető, a természetett növények foszfor-sav-tartalmát, s ha állandóan jó terméseket akarunk biztosítani, gondoskodni kell, hogy a trágya megfelelő mennyiségű foszfor-savat is tartalmazzon. Ha a gazdaság úgy van berendezve, hogy a foszfor-savban gazdagabb termények, nevezetesen a mag-

nak nagyobb része piaczon értékesítetik, úgy az istállótrágya — ha csak nagyobb mértékben nem etetünk sok foszfor-sav tartalmu repce-pogácsát, maláta-csírát, korpát stb. — nem lesz elegendő talajunk termő képességének fenntartására, s ez esetben okvetlenül beáll annak a szüksége, hogy szuperfoszfátokkal pótoljuk a foszfor-hiányt, ellenkezőleg a természetlag évről-évre csökkeni fog. A magyarországi talajok legnagyobb része pedig tényleg foszfor-szegény, mert évtizedek óta visszük óriási mennyiségben búzákat külföldre, a nélkül, hogy lármiként is gondoskodtunk volna a foszfor-vesztés pótlásáról. Innét van azután, hogy Magyarországon hektáronként átlag csak 15-47 hl. buza terem, ellenben Dániában 32, Angolországban 26¹/₂, Németalföldön 23, Belgiumban 21, sőt még Olahországban is 17-14 hektóiter, ami ugyan nem azt bizonyítja, hogy Olahországban talán jobban visszapótolják a gazdák a talajtól elvont foszfort, hanem csupán azt, hogy az olahországi gazdagabb talajok még nincsenek annyira kiszipolyozva, mint a magyarországiak.

A kálium a növénynek épp úgy életfeltétel képezi, mint a foszfor-sav, de a talajnak nem oly értékes alkotó része, mert többnyire elegendő mennyiség foglaltatik benne, másrészt pedig az istálló-trágyában is nagyobb mennyiség foglaltatik, mint a foszfor-sav. Van azonban egy néhány u. u. káli növény, amelyek igen nagy mennyiségű káli igényelnek, aminő a répa, burgonya, szőlő, dohány és a komló. Belterjesebb gazdaságokban ezen növények hozamat mesterseges káli sók, kén-savas káli, kainit stb. alkalmazásával is fokozzák, sőt itt-ott foszfor-trágyák mellett rétekre is alkalmazzák. Tudni való azonban, hogy a fahamu is jelentékeny mennyiségű káliumot tartalmaz, s rétek trágyázására ez is megfelelő, különösen valamely foszfor-trágyával keverten alkalmazzatik.

Különösen nagy mennyiségű meszre van szükségük a leveles növényeknek, így a hereféléknek, luczernának, dohánynak, borsónak stb. s ezeket mesz-növényeknek is nevezik. Az itt föl nem sorolt növények részere az istálló-trágyával elegendő meszet juttatunk a talajba, amely különben is többnyire nagyobb mennyiséget tartalmaz; az említett növények termését azonban igen jelentékenyen fokozza a mesz-trágyázás, amely czélra az u. n. trágya-gipszet szokás használni. Figyelembe veendő azonban az is, hogy némely vidék talaja általában véve mesz-szegény itt-ott, annyira, hogy a takarmányfélékben sem lévén elég mesz, az alapzat hiányos fejlődése miatt a legjobb takarmányozás dacára kicsinyek maradnak. Ilyen vidékeken csak nagyon bő mesz-trágyázás által lehet a bajon segíteni.

Az említettek kivül még a humusz is igen fontos alkotó része a talajnak, amely a növényi gyökerek elrothadása folytán keletkezik, nagyobb részt pedig az istálló-trágya által vitetik oda. Ky.

Új pénzforrás.

A mostani sanyaru gazdasági viszonyoknál fogva általános az elkeseredés a földbirtokosok közt; mert bármennyire is küzdjön a földbirtokos, mégsem képes kemény munkája gyümölcsét érdeme szerint élvezni és sorsa mindinkább súlyosabbá válik.

Ezen mostoha viszonyok oka a külföld-

ről beáramló nyers terményekben rejlik, miáltal hazánk termékeinek ára annyira csökken, hogy a termelési költségek is alig fedezhetők.

Az egyedüli eszköz, ezen baj gyökeres orvoslására, volna, a földnek oly éltető erőt adni, mely által a földműves képes legyen kétszer annyit termelni, mint eddig, és ezen éltető erő, mely minden más termelési erő magában egyesít: a pénz!

De pénzhez a földbirtokos vagy csak nagyon szűken jut, vagy pedig drágán kell neki azt megfizetnie és a szűken kimért hitellel nem képes szükségleteit kielégíteni; mert — legtöbbszörre 10-12% kamatu váltóadóságainál fogva — csak igen gyakran azon kellemetlen helyzetbe jut, hogy az aratás után összes termését potom áron kénytelen eladni.

A földbirtokosnak tehát csak olyan kölcsön használhat, melynek kamatait minden erő-megfeszítés nélkül képes megfizetni, azaz: olcsó törlesztéses kölcsönhöz kell jutnia.

Mint a „Köztelek“ (az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ híatalos közlönye) márczius hó 27-en megjelent számában olvassuk, ilyen előnyös törlesztéses kölcsönöket a majdnem 10 év óta fennálló és folytonos virágzásban levő „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Inzélet“ Budapest, VI., váczikörut 39, gyorsan eszközöl ki. Ezen — a közel jövőben 250.000 frnyai alaptőkével részvénytársasággá átalakulandó — intézet szilárdsága és megbízhatósága mindenütt osztatlan elismerésben és kiüntető ajánlásokban részesült. Jelenlegi tulajdonosa, Gurré Ferencz ur, kinek, azon esetre, ha vállalatát átadja, 104.000 frnyai eladási ár biztosított, továbbra is ezen intézet élen megmarad. Ezen részvénytársaság tagjai csak olyanok lesznek, kik most is érdeklődnek a magyar földművelők föléte iránt, előkelő társadalmi állást foglalnak el, vagy pedig akik tekintélyes magyar földbirtokosok.

A földbirtokos ennél fogva csak saját érdekeiben cselekszik, ha a tavasz, ezen birtokának becslésere kedvező évszak beálltával, — legyen az hasznos befektetés, vagy eddigi költséges adósságai konvertálásával járó bélyeg- és illetékmentesség elérése czéljából — egy olcsó törlesztéses kölcsönt vesz fel és ezen czélra telek-könyvi kivonatai és kataszter-birtokivei másolatát, felülvizsgálás végett, a fentemlített intézethez annál inkább beküldi, minthogy reá nézve ebből semmi nemű költség nem háramlík.

Piaczi árak.

Nagy-Budapest, 1897. április 11.

Buza legjobb	1	véka	1.-
" közepszerű	"	"	90.-
Kétszeres legjobb	"	"	80.-
" közepszerű	"	"	75.-
Rozs legjobb	"	"	80.-
" közepszerű	"	"	75.-
Zab legjobb	"	"	50.-
" közepszerű	"	"	45.-
Kukorica (teengeri)	1	véka	62.-
Burgonya	"	"	30.-
Széna legjobb	"	egy szekér	8.-
Szalma legjobb	"	"	150.-
Bikkfa 1 köbm. keresztirányú nélkül, 1 m hosszú	"	"	350.-
Cserfa 1 "	"	"	3.-
Tőgyfa 1 "	"	"	3.-
Faszén kemény	"	egy hektoliter	180.-
Marhahús	"	1 kilogramm	40.-
Sertéshús	"	"	52.-
Szalonna	"	"	72.-
Disznósír	"	"	80.-
Vöröshagyma	"	"	—
Fekete hagyma	"	"	—

Csarnok.

A Laczházy-kastély.

— Irta: Molnár Gyula. —
ELSŐ RÉSZ.

II.

Sarolta, jóllehet tudta, hogy a herezeg előbb-utóbb nyilatkozni fog, hiszen elárulta szándékát minden szava, tekintete, mozdulata, mégis e pillanatban oly zavart és felindult állapotban volt, hogy az a gondos és leányát féltő szeretettel őriző anyának legott feltűnt.

Nyájasan megcsókolva leányát, a grófné gyöngéden puhatolta Saroltát, mi bántja, beteg-e, hogy derült kedve annyira megcsappant.

— Nincs semmi bajom, anyám, legfeljebb ha fejem fáj egy kissé, de az hamar elmúlik.

A leányka nem merete megvallani edes anyjának az igazat; érezte, tudta azt, hogy kijelentését az majd a legelénkebb örömmel fogja tudomásul venni.

Egészségi állapota felől megnyugtatta a grófnét, Sarolta csatlakozott azokhoz, kik a vizeses pompás látványának szemlélésére eltávoztak.

S míg oda voltak, a visszamaradt Porthay herezeg a gentleman nyíltságával mondta el a két anyának a közöttük lefolyt szövegtörténetét és nyílt vallomását.

Laczházy grófné egész lelkesen ölelte magához kedvenc barátját.

— Valóban örülök, hogy ily fiut nyerek meg leányom jövődöbéli férjének. A sors tehát meghallgatta kérésünket, kedvesem, — szölte a herezeghez fordulva — a két anya forró imádsága meghozta a kívánt fejleményeket.

— Tehát anyám beleegyeznek?! . . . — szölte a fiatal herezeg Laczházy kezét tisztelettel megcsókolva.

— Áldásom reátok! — felelték könyes szemekkel a mamák.

És ezzel Sarolta a herezeg jegyesül oda lett ígérve, a nélkül, hogy a leánykának egy szavát is meghallgatták volna.

Sarolta pedig ezalatt igen örülve annak, hogy a herezeg visszamaradása által megszabadult abból a kényelmetlen helyzetből, hogy újra a fiatal ember társaságában kell a vizeséshez vezető, fél óráig tartó utat megtennie, lassanként Halmágyi gróf vidám eszeveszése és a vizeses nagyszerűségének látványa közepette megfélekedett a fiatal dragonos főhadnagy hevületeken szavairól.

Pompás kép tárult a néző közönség elé. Mintegy nyolcz méter magasságban lévő sziklaoldalon fehér kristályvízű patak bugygyant elő, mely laposan szélesre elterülve bukott le a víz által kivált szikla-medencébe. A verőfényes napsugarak, melyek éppen reáestek ferdén a tajtékzó vízre, megtörték és valóságos kis szivárvány képződött a levegőben, a színek halvány árnyalatával.

- Remek!
- Magnifique!
- Bámulatos;
- Nagyszerű!

Ilyen felkiáltások lebbentek el önkénytelenül a kis, megolvadt társaság női tagjainak ajkairól.

A vizeses látványában gyönyörködő kis társaság hosszasan időzött oda, utközben meglátogattak egy rombadólt kápolnát is, melynek csak alapfalait hagyta meg a mindent összezúzódó idő szele.

Állítólag e kápolna, mely meredek hegyoldalon, melyen az erdőben elrejtve állott,

egykor, a tatárjárás szomorú korszakában, menedékhelyül szolgált a környék lakosságának, melynek rémületét istenfelő szavakkal csökkentette egy remete, ki az erdő vadonjában élve, szent tanításaival ösztönözte a népet a vallásosságra.

A hölgyek érdeklődéssel hallgatták gróf Halmágyi magyarázatát, ki mint a vidék alapos ismerője tájékozva volt a nevezetesebb helyekhez fűzött romantikus történetekkel is.

— Ugyan Halmágyi, mondja csak, — kérde Tarjossy Miczi kíváncsian — mióta áll a kápolna romban és miért nem építik újra fel? Hiszen ez a hely oly költői szép, megérdemelné, hogy egy csinos modern épület hirdeténe a multak kegyeletét.

— Nem érdemli meg, — felelte a gróf nevetve — mert nem volna közönsége.

— De a környék lakossága? — véli Miczi.

— Nagyon reá is ér az arra, hogy buzgóságát ily félreeső helyen végezze! Bárónó, az embereknek élni kell és most oly korszakot élünk, hogy az embernek minden kis idejét föl kell használnia, hogy a megélhetés gondjaival eléggé megbirkózhasson. A népek dolgoznia kell; az ima, a vallás áhitat eléggé kifejezésre jut akkor is, ha vasárnap a községi templomban rójják le az emberek az Isten iránti tiszteletük adóját. Ki is jönne mai világban ide ki? A távolság nagyon lelohasztja az egyeni érzelmeiket. Ugy hiszem, a bárónó sem igen venne magának annyi fáradságot, hogy vallásos áhitatát itt végezné, feltéve, ha e kápolna léteznék.

— No, valld be Miczi, hogy Halmágyinak igaza van! — nevetgéltek a hölgyek.

Mennyi bohókás gondolatuk támadt ez alatt! Miczi és testvére, Alma, Saroltával vállalkoztak arra, hogy fölmennek a kápolnához, honnan széttekintve, remek kilátást liték élvezhetni. Micsoda kínos, fáradságos bajjal küzdöttek meg a hölgyek, míg oda fel tudtak jutni! Lépteik alatt meg-megeszámolt egy-egy kő, mely halk morajjal gördült le a völgybe. A leányok felsikoltottak, ha lábuk megcsuszant, de bármily nehéz volt is a meredek megközelítése, azok éppen nem csüggedtek.

A garde-des-dames-ok alólról kiabáltak fel a leányokhoz, hogy jöjjenek vissza, de bizony azok nem engedtek a felhívásnak, hanem saját szeszélyeiket követve, törtek előre.

Az egyik helyen Miczi visszamaradt kissé. Egy éles kőben megbotolva elesett, és a mellett, hogy megsebezte a lábát, összeszakította a ruháját is.

Halmágyi kissé visszamaradt a többiektől, kik már jó előre voltak, és védelmére sietett a szegény leánynak, ki fájdalmában zokogott, mint egy gyermek.

A gróf vigasztalni próbálta.

- Megütötte magát? — kérde résztvevő.
- Nagyon.
- Talán jó volna visszamenni?
- Nem tudok a lábamra állani.
- Majd segélyére leszek.

A gróf, ki különben egyike volt ama magyar mánásoknak, kik külföldet csatangolva, életük legnagyobb részét bor, kártya és egyéb szórakozás közepette fecsérik el, bár fekete hajába immár sok ezüst hajszál vegyült, mégis öregbedő alakjával olyan volt, hogy még birt imponálni a hölgyeknek.

A síró leánykát karon fogva próbálta lépésre bírni. Nem ment sehogy sem.

Aztán egyet gondolt és derékon ölelte át

Miczi és így akarta vele a lépéseket megtétni.

Valóban furcsa jelenet következett ezután.

A leány testének egész bizalmas közelsége, a síró, fekete szemekből a gróf felé áradó sugarak káprázatos villamossága, felkorbácsolták Halmágyi ereiben a vért és ostobaságokra készítették azt a férfit, ki tudott uralkodni magán élete sok viszontagságai közepette, de nem tudott uralkodni magán most, mikor a zöld pázsitos erdő illatos légkörében szerelmet lehelő tavaszi úde illat terjengett.

Egyszer csak azon vette észre magát, hogy borond hévvel öleli magához Miczi formás alakját és csöközőnnel borítja el vértől duzzadó arcocskáját.

— Jaj! gróf! — kiáltá Miczi hirtelen elvörösödve — mit tett velem?

De azért átengedte magát ujjal a gróf ölelésének.

A gróf magához tért és észrevette inkorrekttségét. Pillanatig gondolkodott.

— Lemondok a kirándulás folytatásáról, — felelte aztán — és örülök ezután a menyasszonyom jelenlétének. Ugy-e, eléggé helyesen fejezem így ki magamat?

— Halmágyi, hát igazán feleségül ohajt? kérde Miczi növekedő hévvel és kíváncsisággal.

— Amint az előbb mondtam! Nos, lesz az én elkoptatott életem feifrisítő anyala, szöljön?

Miczi elfeledkezve fájdalomról, el minderről, önfelédtea borult a gróf izmos vállára, ki egy kissé megihletődve simogatta meg a leány dús, fekete hajfürtjeit.

Mikorra a többiek a rombadólt kápolnától visszatértek és csodálkozni akartak Miczi elmaradásán, az röviden így szakasztotta félbe a hölgyek kíváncsi kérdészetéseit:

— Komoly beszédem volt Halmágyi gróffal, a jegyesemmel, és ezért nem érdekelt a kápolna romja.

— Ugy látszik, nem éppen kell a kápolnában imádkozni, hogy a szerelmesek egymásra találjanak! — volt az általános vélemény.

És mindnyajan örömei üdvözölték az új jegyeseket.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér, színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, sima, csikos, koezkázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 140 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban, stb.) a megrendelt árukat **postabér- és vámmentesen a hához szállítva, mintákat postafordultával küldik: HENNEBERG G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára i Zúriehen.** (Svájzba czimzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.) Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. (5)

Sz. 637—1897. tkvi

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy gróf Bethlen Gábor végrehajtatónak Maisza Mária és társai végrehajtatónak Maisza Mária és társai végrehajtatást szenvedő elleni 2160 frt 64 kr tökéletesítés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén a vizaknai kir. járásbírószág területén levő ladamosi község határán fekvő 12. sz. tjkvben A + 14 rend 1836, 1388. hr. sz., az 54. sz. tjkvben A + 7, 16, 17 rend 676,

8. oldal.

1492, 1619, 1620, 1621. hr. sz. felvett 1/2 rész, a 82. számú tjkvben A + 4. rend 600 l, 601 l, 602 l. hr. sz. a. felvett 1/2 rész, a 82. sz. tjkvben A + 4. rend. 600 l, 601 l, 602 l. hr. sz. 1/2 rész; a 84. sz. tjkvben A + 2. rend 142, 146. hr. sz. : 118. sz. tjkvben A + 101. rend 943. hr. sz. és a 160. sz. tjkvben A + 1. rend 1633 hr. sz. ingatlapokra az árverést 484 iriban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi május hó 17-ik napjának d. e. 10 óra Ladamos község hazánál leendő megtartása nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-ez. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróseg mint tkvi hatóság. Vizaknán, 1897. évi március hó 1-én.

Szentmiklósi József, kir. aljbíró.

1090 1-1.

Alsófehér vármegye közig. biz. elnökétől.

Ad: 488-897. sz. kb

Hirdetmény.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur ó nagyméltósága az alvincz n.-szeben-vöröstoronyi h. e. vasut részvénytársaság kérelme következtében ezen vasut kiépítéséhez Koncza község határában a szükséges és a kisajátítási terv és összeírásban közelebbről megjelölt földterületeknek kisajátítását az 1881. évi XLI. t.-ezikk alapján elrendelvé, ezen magas rendelkezés azzal az értesítéssel tetetik közhírré, hogy az eljárási tárgyalas folyó évi május 3-án délelőtt 9 órakor fog Konczán a község hazánál megkezdetni.

A kisajátítási terv és összeírás a tárgyalas napjáig az említett község hazánál vannak közzszemlere kiteve es tekinthetők be.

Az érdekelték ezen helyszíni tárgyaláson való megjelenésre azzal a figyelmeztetéssel szolittatnak föl, hogy az eljáró bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határozni fog, ha a tárgyaláson az érdekelték közül senki sem is jelenik meg.

Nagy-Enyeden, 1897. ápril hó 4-én.

Zeyk Dániel, főispán, közig. biz. elnök.

1083 3-3

Eladó

17 hektó ó és 10 hektó új, tisztán kezelt



BOR.

Továbbá egy igen jó karban levő



jégszekrény.

Értekezhetni idősb Kun József ezukrásznál Nagy-Enyeden. 1089 2-3



A t. gazdaközönség figyelmébe!

Tisztára takarított, esiraképes

vörös heremag

vetésre alkalmas:

Deutsch Adolf mag- és terménykereskedőnél Gyulafehérvárt.

1091 1-4



Törleszt. kölcsön földbirtokokra.



Kölcsön a valódi becsérték háromnegyed részéig 20-30 év közti időre készpénzben. Birtokos felmondhat, pénzüintézet nem mondhat föl. Oszkály kamattal tölke is törlesztetik. Lebonnyolítás leg- rövidebb idő alatt.

- Convertálás bélyeg- és illetékmentes. - Semmi előleges költség.

Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv másolat.

Ingatlan-és Jelzálog-Forgalmi-Intézet. Budapest, Váci-körut 39.

Intézetünk az egyedül, mely az ország minden részéből, hálaadók és a legtehetősebb földbirtokosok által okmányyszerűleg ajándékban van.

1078 3-3

Ki iszik Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávét?



Ejnye be jó!

Mindenki a ki félti az egészségét és mégsem akar lemondani a kávé megszokott kellemes élvezetéről. Mert a Kathreiner-kávé hozzátétele által elvész az idegizgató bakkávének általánosan ismert és rendes használatnál annyira egészségrontó hatása.

Mindenki a kinek egészségét valami megrontotta. Különösen ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé.

Minden asszony és gyermek, akiknek gyöngye szervezetére különösen jótékony hatással van a tápláló Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe íze miatt, ugy bakkávéizzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik.

Mindenki a ki a háztartásban takarékos, de izletes és a mellet egészséges kávéitalt mégsem a ar magától megvonni. Takarékosági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kávé akár bakkávéval vegyítve, akár tisztán.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta-kávé valóbar egészségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátából készült; a bakkávé kedvelt ízét a Kathreiner-féle gyártási mód adja meg neki, a mely a leghiresebb szaktekintélyektől elismerve, minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé egyesíti magában a bakkávé kellemesen ingerlő ízét és a maláta kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.

Kérelem! Tévedések és megkárosodás kikerülése végett bevásárlás alkalmával tessék jól vigyázni az eredeti dobozra, a melyen ez a felírás van Kathreiner.

Az olyan csomagban, amelyen nincs rajta a Kathreiner név, hamisított kávé van



7-12 999.